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Dobri slovenski knjigi bomo od
pirali pot v naše domove In knjiž
nice, da bo dostopna vsakomur, 
kajti slovenska knjiga nam je 
orožje, ki v naših rokah ne sme 

rjaveti...
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MILOVAN O J IL A S :

Mir Je nedeljiv, za vse, ali pa ga ni
V Političnem odboru Organiza

cije Združenih narodov je v disku
siji o predlogu Sovjetske zveze, ki 
zahteva obsodbo priprav na novo 
vojno in sklenitev pogodbe petih 
velesil, govoril tudi jugoslovanski 
zastopnik Milovan Djilas in med dru
gim dejal:

Ena glavnih oblik današnje vojne 
propagande obstoja v nepravilnem 
ali celo napačnem prikazovanju sta
nja v gotovih državah kot ,,ideolo
ško" ali „moralno“ opravičilo pri
tiska na te države in njihove pod
reditve, kar se dogaja celo pod ge
slom dozdevne obrambe miru in ob
varovanja proti napadom. Nadalje 
predstavlja vzpostavitev blokov pod 
raznimi pretvezami, v resnici pa za
to, da se doseže večji vpliv, stalen 
vir vojne nevarnosti in s tem vojne 
priprave.

In pri vsem tem se Sovjetska vla
da nikakor ne sme laskati, da je edi
na, ki nima načrtov za podreditev 
drugih držav, ki ni stvorila nobene
ga bloka proti nobeni državi in ki 
ne vrši nobene propagande, ki v re
snici stvari splošnega miru škoduje, 
primer skušnje Jugoslavije, ki je 
uanes vsem nepristranskim ljudem 
poznana, to najbolj nazorno kaže.

Seveda — je nadaljeval Djilas — 
obstoja v ZDA in v Veliki Britaniji 
kakor v drugih državah obširna pro
paganda, o kateri sem govoril, in 
celo propaganda, ki javno poziva k 
vojaškim ukrepom proti drugim dr
žavam. Sovjetska propaganda pa ni 
škodljiva samo sama na sebi, tem
več daje orožje propagandnim in 
vojnohujskaškim elementom na 
drugi strani.

Djilas je vprašal, iz katerih vzro
kov nastajajo konflikti in vojne med 
državami in izjavil, da je treba is
kati vzroke za spore v politiki vlad 
in sil, ki v gotovi situaciji brez ozi
ra na socialni red nočejo opustiti 
svojega delovanja in stremijo za 
podreditvijo drugih narodov. Zato 
je vsaka propaganda, ki stremi za 
spremembo ene države v vazala in 
za vzpostavitev gospostva nad tuji
mi teritoriji; dejansko vojnohuj-

skaška propaganda, kakršni koli so 
tudi njeni ,,ideološki" vzroki, za ka
terimi se skriva. To je povsem ja
sno, kaj,ti taka propaganda je del 

zavojevalnih načrtov proti drugim 
narodom sploh ali pa proti določe
nemu narodu. Poizkusi, da se ti na
črti uresničijo, vodijo neizogibno 
do sporov in konfliktov.

Djilas se je skliceval na izjavo Vi
šinskega, da se sovjetska vlada na
slanja na načela ,,politike miru in so
delovanja med vsemi državami", in 
je podčrtal, da tokrat Višinski ni 

omenil niti besedice o načelu ne- 
vmešavanja v notranje zadeve dru
gih držav niti o zaščiti enakoprav
nosti vseh držav.

S tega stališča — je nadaljeval

Djilas — govor Višinskega ne po
meni nobenega koraka naprej, če
prav je bila vsaka druga beseda 
besedica „mir“. Poleg tega smatra 
Višinski mir za izključno vprašanje 
velesil. Vsekakor so velesile pred
vsem odgovorne za mir, vendar pa 

moramo vedeti, da pomeni ogro
žanje malih narodov uvod za sploš
ne konflikte. Mir je nedeljiv, za vse, 
ali pa ga ni. Ali niso predlogi in iz
jave Višinskega o vsesplošnem mi- . 
ru in o sodelovanju vseh držav iro
nija, če primerjamo prakso sovjet
ske vlade nasproti'Jugoslaviji?

Vendar to ni edina ironija, edi
no protislovja med besedami in de
janji sovjetske zunanje politike. 
Sovjetska vlada je na kongresih in

zborovanjih delegatov iz vseh delov 
sveta, na katerih so manifestirali za 
mir, in prav tako pred in med za
sedanjem Generalne skupščine Or
ganizacije združenih narodov gnala 
močno napadalno kampanjo proti Ju
goslaviji in je znano, da izvira inicia
tiva za to napadalno kampanjo na mi
rovnem kongresu iz enega samega 
vira. Nekaj strašanskega je v tem 
hlinjenju: Pod krinko propagande 

za mir se izvaja in opravičuje na
padalni pritisk na malo državo. Nih
če se ne more uspešno boriti za mir, 
za enakost in neodvisnost svoje de
žele na ta način, da na drugi stra
ni zahteva, da se mu podredi ne
odvisna država.

Neuspela provokacija revizionistov iz vodstva KP Avstrije
(Ob izredni skupščini Avstrijsko-jugoslovanskega društva 18. XI. 1949)

cialistično JugoslavijoRevizionistični voditelji KP Av
strije so pred nekaj dnevi spet do
kazali, da so res zvesti hlapci svojih 
gospodarjev, organizatorjev klevet
nike in globoko protirevolucionar
ne kampanje Imformbiroja proti Ju
goslaviji. Medtem ko zlorabljajo go
spodarji avstrijskih kominformov- 

cev svoje pozicije v ZSSR in državah 
ljudske demokracije za to, da z dis
kriminacijami, ki prav nič ne zao
stajajo za onimi, ki jih je uporabljal 
Hitler, poskušajo izolirati socialistič
no Jugoslavijo od ostalega sveta, ni
majo njihovi pokorni posnemalci ra
zen laži nobene posebne možnosti, 
da. se priključijo celi kampanji. V 
želji, da bi z novimi dejanji, kakr
šnih se mora sramovati vsak pošten 
človek, dokazali svojo zvestobo 
kontrarevolucionarni liniji Imform
biroja, so se odločili, da likvidirajo 
Društvo za razvijanje kulturnih in 
gospodarskih odnosov med Avstrijo 
in Jugoslavijo, ki je bilo v posled
njem času precej negativno, in to 
predvsem radi načrtne sabotaže vo
dilnih članov KP, ki so sedeli v upra
vi društva.

Novo ranrednolcnjc šilinga
Po dolgih pogajanjih v zadnjem 

tednu je bila v ponedeljek tiskovna 
konferenca avstrijskih in inozem
skih novinarjev, na kateri j(e bilo 
objavljeno razvrednotenje šilinga. 
Razvrednotenje bi moralo biti ob
javljeno že pred zadnja nedeljo, to
da v zadnjem trenutku je bila kon
ferenca odpovedana, ker, kakor se 
je izvedelo, vladni sklep o razvred
notenju ni našel odobravanja ame
riških gospodarjev. Po marshallo- 

vem planu namreč avstrijska vlada 
baje ne sme samostojno odločati v 
denarnih vprašanjih in je zaradi te
ga s svojim sklepom o razvredno
tenju kršila pogodbo o marshallo- 
vem planu. Zgleda, da je avstrijska 
vlada medtem popravila svojo po- 
greško in tako je bila zadnji pone
deljek mogoča objava o razvredno
tenju šilinga.

Novi uradni tečaj dolarja znaša 
14,40 šilinga, medtem ko je doslej 
znašal le 10 šilingov. Potemtakem

odgovarja razvrednotenje šilinga 
točno razvrednotenju angleškega 
funta.

Poleg uradnega kurza obstoja še 
poseben kurz, tako imenovani ,,agio- 
kurz" za uvoz in izvoz, ki znaša 26 
šilingov za 1 dolar. Kdor uvaža bla
go iz inozemstva, mora najprej od
dati 40 odstotkov deviznega skupič- 
ka narodni banki za uradni kurz, s 
60 odstotki pa lahko svobodno raz
polaga za svoj uvoz. Tako obstoja 
za trgovino zmesni kurz 21,36 ši
linga za 1 dolar.

Ža uvoz živil marshallove pomo
či, to je za meso, maščobe, žito in 
moko ostane stari kurz 1 dolar *— 
10 šilingov.

Čeprav posledic razvrednotenja 
trenutno ni mogoče oceniti, kaže 
primer Anglije, da je naraščanje 

cen v zvezi z razvrednotenjem ne
izogibno. O znižanju cen, o kate
rem se danes toliko govori in piše, 
po vsem tem ne more biti govora.

Akcija voditeljev KP Avstrije za 
likvidacijo društva je pokazala nekaj 
zelo zanimivih dejstev. Prav gotovo 
ni bilo za nikogar nič novega, da je 
gospod Fischer spet izkoristil po 
njegovem mnenju ugodno priliko, 
da je lahko iztresel na Jugoslavijo 
vse laži in klevete, ki se jih je na
učil v času trajanja kampanje Im
formbiroja. Podle laži gospoda Fi
scherja niso presenetile nikogar, saj 
je on v poslednjem času že večkrat 
dokazal, da je v svoji razbijaški ak
tivnosti že povsem pozabil, kaj je 
poštenje in morala. Bolj zanimiva 
od njegovih besed je bila reakcija 
članstva društva na imformbirojev- 
ske provokacije. Na izredni skup
ščini, ki je imela kot najvažnejšo 
točko dnevnega reda likvidacijo dru
štva (skupščino so sklicali komuni
stični člani uprave), je namreč ve
lika večina članstva z najogorčenej- 
šimi protesti odgovorila na Fischer- 
jevske klevete in tako jasno pokaza
la, da so hoteli gospodje Fischer
jevega tipa v društvu dejansko vo
diti takšno politiko, kakršna je v 
največjem nasprotju z voljo večine 
članstva. Ta volja članstva je prišla 
najbolj do izraza pri glasovanju o 
predlogu, naj se društvo razpusti. 
Čeprav so na skupščino prišli revi
zionisti iz vodstva KP Avstrije sko- 
ro kompletni, so se morali pri gla
sovanju zadovoljiti z nepomembno 
manjšino. Po porazu, ki so ga doži
veli med diskuzijo in pri glasovanju, 
in po opozorilu, da v društvu ni me
sta za razbijače, ki delajo v nasprot
ju s programom društva, so se po
raženi izdajalci mednarodne solidar
nosti odločili, da store edino, kar se 
je še dalo storiti, da namreč zapuste 
skupščino in da izstopijo iz društva.

To bi bila ena stran neuspele pro
vokacije revizionistov iz vodstva 
KP Avstrije, ki je s porazom na iz
redni skupščini doživela svoj, neslav
ni konec. Vsa provokacija pa poleg 
tega kaže še nekaj drugega, važnej
šega.

Predvsem so revizionisti iz vod
stva KPA še enkrat dokazali, da nji
hove politike ne vodijo stvarni in
teresi avstrijskega delovnega ljud
stva, ampak izključno povelja, ki 
prihajajo iz inozemstva. Prav vsa
komur je jasno, da so dobri kulturni 
in gospodarski odnosi Avstrije s so-

v interesu 
avstrijskega ljudstva. “Obstoj društva 
za razvijanje takšnih odnosov kori
sti torej avstrijskemu ljudstvu, lik
vidacija takšnega društva pa ni v in
teresu nikogar drugega kot onih lju
di, ki bi radi poteptali suverenost 
Jugoslavije zato, da bi lahko potem vi 
miru gazili suverenost drugih naro
dov, ki bi se radi vmešavali v notra
nje zadeve Jugoslavije, da bi lahko 
nemoteno gospodarili tudi v drugih 
državah, ki bi radi ekonomsko za
sužnjili Jugoslavijo, da ne bi potem 
nihče več kritiziral njihove eko
nomske eksploatacije malih naro
dov. Samo v interesu tistih je akci
ja za likvidacijo društva, ki bi radi 
strli Jugoslavijo, Jugoslovane, KP 
Jugoslavije, resnico o Jugoslaviji in 
pravično borbo jugoslovanske par
tije za enakopravne odnose med par
tijami in narodi, ker se jim dozdeva, 
da bi potem lahko brez ovir širili 
svojo revizionistično teorijo o vo
dilni vlogi ruskega naroda in o Sov
jetski armadi, kot osnovnema pogoja 
za zmago vsake revolucije, svojo 
kontrarevolucionarno prakso poli

tične diskriminacije in ekonomske 
eksploatacije malih narodov.

Poleg tega, da so pokazali še en
krat, kako malo so jim mar osnov
ni interesi avstrijskega ljudstva, pa 
so voditelji KP Avstrije dokazali še 
to, kako malo so jim mar resnični 
interesi miru v svetu, že zadnja sve
tovna vojna je dokazala, da je naj
močnejša garancija zmage demokra
tičnih sil v svetu prav najčvrstejša 
enotnost teh sil. Danes se vse na
predno človeštvo, ki noče nove voj
ne, zaveda, da je najmočnejše orožje 
v borbi proti vojnim hujskačem, da 
je najmočnejše orožje za trajen mir 
v svetu prav internacionalistična so
lidarnost vseh miroljubnih sil. O 
vsem tem, o borbi za mir, za sode
lovanje narodov in o podobnem kaj 
radi govore kominformovski politi
ki. Njihova dejanja pa so nasprotna 
njihovim lastnim besedam. Medtem 
ko govore o sodelovanju med narodi, 
z nasiljem tlačijo voljo poljskega, 
češkega, slovaškega, madžarskega, 
bolgarskega in albanskega naroda, 
ki hočejo prijateljsko sodelovati z 
narodi Jugoslavije. Medtem, ko ima
jo polna usta besed o miru, izzivajo 

(Dalje na 2. strani))
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Svobodno izživljanje narodnih manjšin 
v ljudski državi Jugoslaviji

Narodne manjšine avtonomne po
krajine Vojvodine kakor tudi v osta
lih pokrajinah Jugoslavije so v pol
ni meri udeležene pri ljudski oblasti 
in se danes politično in kulturno 
močno izživljajo.

V Ljudski skupščini avtonomne 
pokrajine Vojvodine imajo narodne 
manjšine 84 poslancev, v krajevnih 
in mestnih ljudskih komitetih pa so 
zastopane z 2.040 odborniki.

Politično zastopstvo manjšin pa se 
ne omejuje samo na Ljudsko skup
ščino avtonomne pokrajine, temveč 
so manjšine udeležene tudi v naj- 
višjih reprezentativnih ustanovah 
dežele. Tako ima v Ljudski skup
ščini LR Srbije, h kateri spada, tu
di Vojvodina, madžarska manjšina 
Vojvodine 15 poslancev, slovaška in 
romunska manjšina sta zastopani 
vsaka po dveh, rusinska manjšina 
pa z enim zastopnikom.

V Ljudski skupščini FLR Jugo
slavije ima madžarska manjšina 6 
poslancev, romunska in rusinska pa 
vsaka po enega.

Okoli 220.000 Madžarov, Romu
nov, Slovakov in Rusincev je včla
njenih v Ljudski fronti, politični or
ganizaciji množic, in so člani na
rodnih manjšin tudi na vodilnih polo
žajih Ljudske fronte. Skoraj 2.600 
članov narodnih manjšin je bilo iz
voljenih v krajevne in okrajne ko- 
mitete Ljudske fronte Vojvodine, 
medtem ko je 16 manjšinskih pred
stavnikov v Pokrajinskem odboru 
Ljudske fronte.

Narodne manjšine Vojvodine in 
ostalih delov Jugoslavije pa niso za
stopane samo v republiških osred
njih ustanovah Ljudske fronte, tem
več tudi v zveznem komitetu Ljud
ske fronte za vso Jugoslavijo.

Narodne manjšine ^Vojvodine se 
množično udeležujejo z ostalimi na
rodi Jugoslavije pri prostovoljnem 
delu za obnovo domovine. Nad 3500 
članov narodnih manjšin je delalo v 
posebnih delovnih brigadah Ljud
ske fronte Vojvodine. Organizacija 
Ljudske fronte mesta Sente, ki je 
eno glavnih središč narodnih manj
šin, je bila proglašena za najboljšo 
organizacijo Ljudske ironte v Voj
vodini. Udeležba narodnih manjšin 
pri socialistični preosnovi na deželi 
je najbolj razvidna iz masovnega 
pristopa k delovnim kmečkim za
drugam. Tako je na primer nad 90 
odstotkov rusinske narodne manj

šine pristopilo h kmečkim delovnim 
zadrugam.

Kulturni razvoj narodnih manj
šin v Vojvodini je dobil najmočnejši 
impulz. Lansko leto je bilo v ljud
skih šolah te pokrajine nad 660 raz
redov namenjenih za otroke mad
žarske narodne manjšine z madžar
skim učnim jezikom. Te razrede je 
obiskalo 30.000 učencev. Na 27 
madžarskih srednjih šolali je bilo 

vpisanih v zadnjem letu 11.500 di
jakov. Danes imajo Madžari v Voj
vodini tudi dve učiteljišči in peda
goška visoka šola v Novem Sadu ima 
poseben oddelek z madžarskim uč
nim jezikom.

Več kot 170 madžarskih diletant
skih odrov, dramatskili sekcij, različ
nih folklornih skupin in pevskih 
zborov aktivno deluje na razširitvi 
narodne kulture med Madžari v Voj
vodini.

Stalno madžarsko gledališče v

Subotici je imelo v prvi polovici te
ga leta nad 160 predstav. Tudi 
založniška delavnost v madžarskem 
jeziku se je po osvoboditvi močno 
razvila. V teh petih letih je bilo iz
danih 98 raznih del v madžarskem 
jeziku za potrebe madžarske manj
šine v nakladi nad 450.000 izvodov.

Enak kulturni razvoj zaznamuje
mo lahko tudi pri ostalih narodnih 
manjšinah Vojvodine. Na ljudskih 
šolah tega ozemlja je bilo otvorjenih 
220 razredov za romunske, slovaške 
in rusinske otroke, v katerih se po
učuje v njihovi materinščini.

Tudi številno razmeroma majhna 
slovaška narodna manjšina je na za
ložniškem področju razvila močno 
delavnost. V zadnjih štirih letih je 
izdala različne knjige v skupni na
kladi z nad 65.000 izvodi.

Vse narodne manjšine v Vojvo
dini imajo razumljivo svoj nacio

nalni tisk v svoji materinščini.

Pogajanja za državno pogodbo 
napredujejo

Kakor poročajo iz New Yorka, se 
bližajo pogajanja za sklenitev držav
ne pogodbe z Avstrijo zaključku.

Namestniki zunanjih ministrov 
štirih velesil so pri razpravljanju o 
členu 35, ki vsebuje določbe o nem
ški imovini, dosegli bistvene spora
zume. V diplomatskih krogih izjav
ljajo, da so zapadne sile ugodile raz
nim sovjetskim zahtevam v zvezi s 
pravicami iskanja rud. Kakor je 
znano, je sovjetski zastopnik Zaru- 
bin prav pri tej točki od vsega po- 
četka zavzel skoraj popolnoma ne
popustljivo stališče.

Zapadni krogi poudarjajo, da bo 
imela sklenitev avstrijske državne 

pogodbe posebno za Avstrijo in v

posplošnem za vso Evropo dobre
hu pred policijo ne bodo zapustili.

Nemiri zaradi brezpo
selnosti v Italiji

V južni Italiji je prišlo v zadnjih 
dneh do resnih spopadov med ita
lijansko policijo in brezposelnimi 
poljskimi delavci, ki so dosegli svoj 
vrhunec ob obisku ministrskega 
predsednika De Gasperija. Notranji 
minister Scelba je dal policiji v juž
ni Italiji in Siciliji povelje, da na
stopa proti poljskim delavcem, ki so 
zasedli več tisočev hektarjev po
sestniške zemlje.

Ministrski predsednik De Gasperi 
je v Kalabriji izjavil malim posest
nikom, da je izdal povelje, da se 
mora razdelitev 3.500 hektarjev 
zemlje hitreje izvršiti. Dobesedno 
je izjavil: če bodo veleposestniki 
smatrali lastninsko pravico za sveto 
pravico, nikdar ne bomo -mogli re
šiti vprašanja onih uhogili ljudi, ki 
potrebujejo zemljo za svoj življenj
ski obstoj.

Tudi v drugih delih Italije je pri
šlo do demonstracij brezposelnih in 
stavkajočih. Poštni in telefonski 
uslužbenci nadaljujejo s svojo pa
sivno resistenco in grozijo z gene
ralno stavko, če danes ne bodo spre
jete njihove zahteve.

V neki cerkvi v bližini Pescare 
se je zbralo zadnjo nedeljo 100 
brezposelnih, med njimi največ že
na, ki so izjavili, da cerkve iz stra-

ki na prihodnji seji v posameznih 
točkah.

Sovjetski zastopnik je izjavil, da 
pri reševanju ostalih še nerešenih 
členov državne pogodbe ne bo de
lal nobenih težkoč, ako bodo dose
gli zadovoljiv sporazum v vprašanju 
nafte.

Na zadnji seji so dosegli tudi spo
razum o listi 5 člena 35, ki vse
buje podatke o nemški imovini in 
imovini podonavske družbe v Av
striji. Sporazumeli so se, katere 
predmete in vrednosti bo prejela 
Sovjetska zveza,.

Po uradnih nepopolnih podatkih 
znaša število brezposelnih v Italiji 
1,760.000, kar pomeni porast brez
poselnih za 21 odstotkov od janu
arja 1949.

Stavke in protesti med avstrijskimi delavci
Od volitev sem cene skoraj ne

prenehoma naraščaj0, da je življe
nje tisočev delavskih in nastavljen- 
ških družin v resnici ogroženo. Ne
brzdano nabijanje cen po industrl- 
jalcih, veleposestnikih in črnobor
zijancih vseh vrst je številnim de
lavcem odprlo oči, da so spoznali, 
da se je treba proti izkoriščevalcem 
postaviti na lastne noge in ne poslu-

Neuspela provokacija revizionistov iz vodstva KP Avstrije
(Nadaljevanje s 1. strani) dejstvo, da si demokratično razpo

loženi ljudje ne puste zapovedovati, 
zlasti pa ne v stvareh, ki so v na-na jugoslovanskih mejah incidente, .

premikajo ob jugoslovanskih mejah sprotju z najobičajnejšim postenjem, 
svoje čete in poizkušajo ustvarjati Najlepši znak odpora poštenega 
vojno psihozo. To, kar delajo ino- članstva proti nemoralni in kontra- 
zemski gospodarji gospodov iz vod- revolucionarni akciji voditeljev 
stva KPA na veliko, bi radi ti go- KPA je dejstvo, da je to vodstvo 
spodje delali v malem, gli so preko ostalo v neznatni manjšim v društvu, 
dejstva, da vsako društvo, ki dela na kjer je včlanjeno veliko število KI A. 
zbliževanju posameznih narodov, ki čeprav ar> vnditeln noizku^ali na
»c trudi za medsebojno spoznava
nje, spoštovanje in ustvaritev dobrih 
odnosov, dejansko krepi sile miru v 
svetu. Po eni strani ustvarja takšna 
delavnost enotnost med narodi, po 
drugi strani pa s tem, da prepreču
je razdor med narodi, odstranjuje 
enega najnevarnejših pogojev vsa
ke vojne. Kakor je razvijanje takšne 
delavnosti prispevek stvari miru, ta
ko je vsaka nasprotna delavnost 
podpiranje linije vojnih hujska
čev, če pa pride s strani ljudi, 
ki si domišljujejo, da so voditelji de
lavskega razreda, pa čista izdaja 
borbe za mir in prav nič drugega. 
Ker so se voditelji KPA postavili na 
takšno linijo, potem je pač jasno, po 
kakšni poti so krenili. Krenili so 

po poti kontrarevolucije, po poti iz
dajstva interesov borbe za mir, po 
poti izdajstva teorije marksizma-le- 
ninizma.

ge eno zanimivo dejstvo je poka-

so voditelji poizkušali na 
skupščini s preglasovanjem izsiliti 

likvidacijo društva, so ostali na sami 
skupščini skoro sami. člani partije 
se niso želeli vmešati v takšno uma
zano igro revizionističnih voditeljev, 
pa so raje ostali doma in tudi med 
navzočimi člani partije so nekateri 
glasovali proti predlogu o razpu
stitvi, ki ga je postavil gospod Fi
scher.

šati demagoških besedi svojih „so- 
cialističnili11 voditeljev. Zato je bilo 
posebno na Dunaju v mnogih pod
jetjih v zadnjih ' dneh proglašenih 

več daljših ali tudi kratkotrajnih pro
testnik stavk proti podražitvi z za
htevo, da se povišajo plače oziroma 
izenačijo z višjimi cenami.

Na odločne proteste delavcev je 
morala tudi avstrijska sindikalna 
zveza zavzeti stališče do perečega 
vprašanje podražitve in zahteva v 
resoluciji na vlado za delavce pre
mostitveno podporo v znesku ene 
tedenske plače. Toda delavci s tako 
rešitvijo nikakor niso zadovoljni in 
v odločnih protestih vedno spet za
htevajo tako rešitev, ki bo delavcem 
tudi v resnici zagotovila življenjsko 
možnost. Nezadovoljstvo delavcev z 
vladno politiko in tudi s komaj izvo
ljenim sindikalnim vodstvom pa se 
izraža tudi v novih volitvah v obrat
ne svete. Najbolj značilen primer za 
to je Donawitz, kjer je enotna lista 
dobila absolutno večino in so sociali
sti nazadovali od 51 odstotkov z le
ta 1947 na 36 odstotkov.

Odpust in premestitev sloven
skih učiteljev v Trstu

Anglo-ameriška vojaška uprava 
v Trstu je sklenila, da odpusti in 
premesti večje število slovenskih 
učiteljev. S tem sklepom izvrčlljo
načrt italijanskih šovinistov, ki stre
mijo za zatiranjem slovenske kul
ture na Svobodnem ozemlju.

V tej, zvezi je imel Izvršni odbor 
Osvobodilne fronte Trsta sejo, na 

kateri so odborniki obsodili sklep 
anglo-ameriških zasedbenih oblasti, 
ker predstavlja neposreden napad na 
narodni obstoj Slovencev v Trstu. 
Na predlog tovariša Branka Babiča 
so sklenili, da bodo poslali resoluci
jo jugoslovanski delegaciji pri Glav
ni skupščini Združenih narodov, v 
kateri bodo obsodili politiko zapo
stavljanja slovenskega ljudstva od 
strani zasedbenih oblasti.

Po širnem svetu
Peking, (Tass). Kakor poroča

agencija Siuhna, bodo v prihodnjem 
letu na Kitajskem ustanovili deset 
sindikatov. Do meseca marca 1950 
nameravajo ustanoviti še naslednje 
sindikate: sindikat železničarjev, 
poštnih in telegrafskih delavcev, pri
staniških delavcev, delavcev tekstil
ne industrije kakor delavcev kovin
ske industrije in rudniških delavcev.

OZN prepovedala vsako podpiranje 
grshili partizanov

Generalna skupščina Organiza
cije združenih narodov je zadnji pe- 

izreuua oivupvjciii<x nvouijoau-ju tek izglasovala resolucijo, s katero 
goslovanskega društva bi morala bi- poziva Albanijo in Bolgarijo, da takoj 
' "še °no opozorilo gospodom iz CK opustita sleherno podpiranje

Izredna skupščina Avstrijsko-ju-

zala neuspela provokacija'gospoda za to dovolj pc 
Fischerja in kompanije. Pokazala je volj poštenja.

KPA. V zadnjih mesecih so se lahko 
nekolikokrat prepričali, da postaja 
zaupanje, ki ga uživajo med ljud
stvom manjše. Jasno je, da se zaupa
nja ljudstva ne da dobiti z lažmi in 
izdajstvom borbe za pravico. Kle
vetniki Jugoslavije iz vodstva KPA 
bi ob takšnih resnih opozorilih mo
rali spoznati, kam vodi njihova pot, 
in povsem spremeniti svojo dose
danjo politiko. Seveda, če bi imeli 
za to dovolj poguma in predvsem do-

, „ grških
partizanov in vzpostavita normalne 
diplomatske odnose z Grčijo.

Nadaljnje točke resolucije so: 1. 
ohranitev posebne komisije Zdru

ženih narodov za Balkan, 2, nadalje
vanje prizadevanj odbora za vzpo
stavitev normalnih odnosov med 
Grčijo in njenimi severnimi sosedi 
in 3. poziv na vse čl&ne Združenih 
narodov in druge države, da ukine
jo podporo oboroženim edinicam, 
ki se borijo proti Grčiji-

Glavna skupščina je to resoluci

jo sprejela s 50 glasovi proti gla
sovom Sovjetske zveze, Poljske, 
Češkoslovaške, Ukrajine, Belorusije 
in Jugoslavije.

Nadalje je Generalna skupščina 
odobrila resolucijo, ki apelira na vse 
države, ki so sprejele grške otroke, 
da jih čim prej pošljejo nazaj v do
movino.

Ti sklepi Generalne skupščine 
Organizacije združenih narodov po
novno dokazujejo pristranost impe
rialističnega bloka v Organizaciji 
združenih narodov, ki s svoja večino 
vedno spet vsiljuje svoje politične 
načrte in se pri tem ne ozira na 
osnovne pravice teptanih narodov.
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Dipl. jur. Tone Jelen:

Odpirajmo dobri slovenski knjigi pot v naše domove in knjižnice
Nage ljudstvo se je od vsega po- 

četka z veliko ljubeznijo oprijelo 
slovenske knjige in ji utiralo pot v 
•sleherno našo kmečko hišo. V svo
jem zdravem čutu za lepoto sloven
skega jezika je hitro spoznalo veliki 
pomen dobre knjige, ki naj bo pi
sana iz ljudstva in za ljudstvo. Ko 
je v prejšnjem stoletju vzcvetela na 
Koroškem edinstvena cvetka ,,utra- 
kvistične11 šole, sta si stopili naspro
ti dve nespravljivi sovražnici: slo
venska knjiga in ponemčevalna šo
la. Prva si je utirala pot v srca na
šega zavednega ljudstva, mu kaza
la vse lepote slovenskega jezika in 
slovenske zemlje in mu dajala ve
dno novih moči za ohranitev narod
ne samobitnosti in gospodarskega 
napredka, šola pa je skušala s po
močjo ,,Schulvereina“, ,,Siidmar- 
ke“ in drugih organizacij ubijati na
rodno zavest že med šolsko mladi
no. Kar je uspelo šoli v šolskih letih, 
je vedno spet premagala slovenska 
knjiga med šoli odraslo mladino do
ma in v knjižnicah Prosvetnih dru
štev. Vedno si je utrla pot med 
ljudstvo in mu postala najmočnej
ša zaveznica in resnična opora v tr
di borbi za vsakdanji kruh in ohra
nitev narodne zavesti.

Ni zato čudno, da je postala zato 
slovenska knjiga na Koroškem trn 
v peti nasprotnikom, ki s pomnože
nimi napori niso mogli doseči zaže- 
ljenih uspehov. Pričeli so pravcato 
znanstveno vojno proti slovenske
mu jeziku, v kateri so sodelovali vsi 
mogoči znanstveniki in učenjaki in 
hoteli iz vsiljene nemške primesi 
ustvariti in ,,znanstveno“ dokazati 
avtohtoni ,,windišarski“ jezik na 
Koroškem. Z raznimi listi in lističi, 
kakor je bila ,,Koroška domovina11 
in je danes glasilo BHS, so sramotili 
in potvarjali naš jezik, da bi tako od
vračali ljudstvo od čiste slovenščine 
in mu jo zasovražili. Ko so jo izrinili 
najprej iz šole i in uradov so jo po
stopoma izrivali tudi iz cerkve. Ker 
se jim vsi ti poizkusi niso hoteli po
srečiti, so posegli v času nacizma po 
brutalni sili. Takrat je nastopila za 
njih zadnja faza ,,likvidacije11 tega 
vprašanja. Uničili so bogate knjiž
nice Prosvetnih društev in pol sto
letja stare knjižne zbirke po kmeč
kih domovih so šle v makulaturo. ali 
pa v ogenj. To naj bi poleg prepo
vedi slovenske govorice bil zadnji 
udarec za popolno uničenje sloven
skega ljudstva na Koroškem. V re
snici je bil to zadnji udarec. Zaradi 
zdrave slovenske knjige so dajali na

ši prosvetaši življenje in zaradi nje 
so mnogi pretrpeli nepopisne muke 
in ponižanje v izseljenstvu in zapo
rih. Uničevanje slovenske knjige in 
prepoved slovenske besede je bil po
vod, da je odgovorilo vse slovensko 
ljudstvo, tudi tisti, ki doslej niso 
stali v prvih borbenih vrstah, z od
ločnim: Ne! Ta „Ne“ je bil najsilnej- 
ši izraz ljudstva, ki se je z vso svo
jo elementarno silo izreklo za živ
ljenje, za nepopustljivo borbo za 
svoje življenjske pravice. In zmagalo 
je naše ljudstvo, zmagalo je vse slo
vensko ljudstvo v tej borbi na živ
ljenje in smrt. Zmagalo pa je zato, 
ker je imelo tudi v teh najtežjih 
dneh boja za obstoj zvesto zavezni
co — knjigo, ki ga nikdar ni zapu
stila in mu je stala ob strani.

Slovenci smo majhen narod, toda 
čudna moč je v nas, da smo znali 
in mogli ohraniti kljub stoletnemu 
sovražnemu pritisku na tako izpo
stavljenih tleh svojo narodno zavest 
in smo zmagali nad najbrutalnejšo 
silo vseh časov. To silo sta nam da
jali naša zemlja, ki smo v njej za
koreninjeni, in naša knjiga, brez ka
tere bi bila pretrgana /iva vez med 
nami in celotnim narodnim telesom. 
Posebno močno orožje je bila naša 
slovenska knjiga, ko je šlo za naro
dov obstoj, ko so nam hoteli uničiti 
vse. Iz nje smo črpali moč in odpor 
in vsrkavali tiste žive sokove, ki potr
jujejo, da smo bili, da smo in bomo 
ostali živ del slovenskega naroda, in 
to tembolj, čina bolj bomo povezani 
duhovno z matičnim narodom in

Želuče. Urednika našega Vestni
ka bi pač še mi iz želuč prosili, da 
nam odmeri majhen prostorček v li
stu, da tudi mi povemo, kako se 
imamo. No, nismo bogatini pri nas 
v želučah, toda kljub temu pa smo 
zadovoljni pri našem delu in vsak
danjih skrbeh. Pa skušamo tudi dr
žati vsaj nekoliko korak z napredo
vanjem v širokem svetu. Daleč ima
mo na vse strani in zato iščemo iz
hoda v svet. Gradimo namreč že Par 
let cesto proti Trebinji, katera nas 
bo preko §t. lija povezala z letovi
šči ob Vrbskem jezeru. Precej je to 
delo že napredovalo, a vendar bo še 
precej dela, predno bo to delo kon
čano. Sami seveda teh delovnih stro
škov ne moremo nositi, a merodajne 
oblasti imajo pač denar rajši dru
god na razpolago, kot za našega ubo
gega trpina.

njegovim novim življenjem.
Danes nam je pomen knjige bolj 

jasen kot kdaj koli prej. Ohranila si 
je svojo neprecenljivo vrednoto. Pri 
preoblikovanju sveta, ki gre za no
vega človeka, je dobra knjiga v re
snici velesila, ki je ne morejo pre
magali motorizirane armade, in ki 
nas vodi po pravi poti k razumeva
nju velikih idealov bratstva, enako
sti in svobode.
Danes ne vodimo samo odločne bor
be za narodne, socialne in politične 
pravice, ampak gradimo tudi trdno 
skupnost našega ljudstva in skup
nost vseh miroljubnih ljudi na sve
tu. Gradimo nove odnose do skup
nosti in utrjujemo vero v lepšo in 
pravičnejšo bodočnost. Prosvetno 
delo je naša visoka šola na poti po
trebnega preoblikovanja nas samih 
in naše okolice, česar nam ne nudi 
tuja in neljudska šola, nam mora na
domestiti naša knjiga. Zato bomo 
odpirali dobri slovenski knjigi pot 
v naše domove in knjižnice, da bo 
dostopna vsakomur. Slovenska knji
ga nam je orožje, ki v naših rokali 
ne sme rjaveti. Dajala nam bo duhov
no hrbtenico za boj, ki ga bijemo. 
Naša knjiga je od nekdaj, posebno 
pa še danes pisana za človeka, ob ka
terem je nastajala in rastla, in po
stala živi izraz lepote naše zemlje in 
naše življenjske borbe. Dajala nam 
bo borbenega duha, ki nas bo skoval 
v jekleno celoto, in zmagali bomo z 
njo nad stoletnimi poizkusi potuj
čevanja in gospodarskega zasužnje- 
vanja.

Dobili smo tudi pred enim dob
rim mesecem novo brizgalno za po
žarno hrambo. Postavili smo tudi 
priprost a vendar čeden gasilski 
dom, tako da bomo v primeru po
žarne nesreče mogli eden drugemu 
pomagati.

Imamo tukaj tudi malo podružno 
cerkvico, katera spada v župnijo 
Bilčovs. Pred nekaj leti smo to na 
novo pokrili, a je še velika potreba, 
da se obnovi v cerkvi leseni strop. 
Imamo že pripravljen les in hera- 
klit, a z delom se ne prične. Ne ve
mo, kdo tukaj zadržuje. Prav bi bilo, 
da se uredi eno za drugim, vsega na
enkrat naše gospodarstvo ne prene
se. Imamo namreč druge potrebe. 
Nacisti so nam vzeli edini zvon v na
ši cerkvici in sedaj stoji naš zvonik 
nem med nami. Misliti bo treba tu

VELIKEM NAČRTU
Kaj je torej blooming?
To ni peč, temveč stroj, ki iz krat

kih košev litega železa nareja dolge 
drogove, iz katerih izdelujemo po
tem tračnice in traverze. V marte- 
novskih delavnicah, kjer delajo iz 
litega železa jeklo, ne izdelujejo še 
tračnic in traverz, temveč kratke, 
debele ulitke. Te ulitke je treba raz
tegniti.

Kako to delajo?
Kosi železa pridejo med valjarje, 

kakor dene gospodinja testo pod va
ljar, da napravi iz njega rezance.

In to delo izvršuje valjarni stroj 
— blooming.

Poglejte si blooming na sliki! Ze
lo je velik. Električni voziček pripe
lje k njemu razbeljeni in od vročine 
žareči ulitek. Voziček je pritekel do 
bloominga in prevrnil ulitek na va

ljarjev pločnik. Valjarji se zavrte in 
ulitek zdrkne naravnost v ozko od
prtino med valjarji bloominga. Šel 
je skozi, valjarji so ga sploščili i° 
raztegnili. Zdaj ga obrnejo na dru
go stran in ga zopet porinejo v stroj.

Naprej in nazaj, naprej in nazaj, 
hitro premetava stroj ulitek, ga ob
rača zdaj na to, zdaj na ono stran, 
ga nateguje in stiska z vseh strani.

V dobrih dveh minutah je ulitek 
shujšal, raztegnil se je tako kakor 
ognjena kača. Jedva poldrugi meter 
dolg je bil, zdaj pa se je raztegnil 
skoraj na dvajset metrov.

Zgoraj na vrhu stoji na svojem 
kapitanskem mostu strojnik, ki vo
di stroj. Kako je majhen! In vendar 
vse to on dela! Z žarečim, razbelje
nim ulitkom se igra kako žongler z 
žogo. Pa še rok si ne opeče. Petnajst

krat v dveh minutah vrže ulitek sem 
in tja. Ulitek pa je nekaj ton težak.

Take stroje bomo imeli v naših 
metalurgičnih tovarnah.

12. Dežela načrtnega dela
Ako hočemo svojo deželo preob

raziti v smislu petletnega načrta, nam 
je treba mnogo kovine in mnogo 
premoga. Kovina in premog sta tako 
potrebna na severu, jugu, vzhodu, v 
središču in na Daljnem vzhodu. To
da poglejmo, kje so porazmeščeni 
naši rudniki in naše metalurgične 
tovarne. Največ jih je na zahodu. 
Naša dežela je zelo enostranska: na 
zahodu so mesta, tovarne in želez
niška omrežja, na vzhodu je mir in 
puščava. Da je naša dežela tako 
strašno enostranska, je vzrok v tem, 
ker se v prejšnjih časih nihče ni bri
gal za oddaljene pokrajine. Danes 
pa so tudi ti oddaljeni kraji sodelav
ci z enakimi pravicami pri veliki iz
gradnji. Vsa dežela napreduje, nje
no ogromno telo se prebuja in za
hteva hrano, premog in kovine. Ali 
bo mogel sam zahod preskrbeti vse 
pokrajine s premogom in s kovina

di na to, da nam bo kmalu spet za
pel svojo znano pesem.

Naj povemo tudi to, da so nas zad
nje volitve precej, razburile. Ko smo 
pred leti hodili na volišče, nam to 
ni delalo preglavic, saj smo vedeli, 
da smo Slovenci in kot taki smo pač 
volili slovensko stranko. Toda pri 
zadnjih volitvah pa smo imeli kar 
dve slovenski stranki. Ena pristna 
in druga pa potvorjena. Nismo proti 
veri in cerkvi, ampak da nas na ta
ko prefrigan način s pomočjo izrab
ljanja verskih čustev hočejo spra
viti v objem Volkspartaje, tega pa 
ne moremo odobravati. Dosti ima
mo že izkušenj s temi ljudmi, zato 
smo pa tudi, kar nas je zavednih 
Slovencev, volili našo Demokratič
no fronto delovnega ljudstva.

Na našo vas je tudi priletela štork
lja in je mlademu Ravbarju, oziro
ma njegovi soprogi prinesla dvojč
ke, fanta in deklico, želimo da bi 
bilo vse zdravo in čestitamo k tej 
družinski sreči.

Šteben pri Globasnici. Pri po
sestniku Albertu Gašpercu je pogo
relo gospodarsko poslopje z vsemi 
zalogami in kmetijskimi stroji, ško
da znaša okoli 90.000 šilingov.

Lipa pri Vrbi. Osemletni Jožef 
Filipič se je igral na cesti in ga je 
pri tem podrl nek osebni avto na tla. 
K sreči je otrok utrpel le poškodbe 
na čelu, na kar ga je vestni voznik 
takoj prepeljal k zdravniku.

Borovlje. Vsakoletni jesenski sejm 
v Borovl jah je na Martinovo, t. j. 14. 
novembra. Vsled poznega jesenske
ga vremena je ta dan navadno mo
kro in blatno in le redko se vrši ta 
semenj ob lepem vremenu. V zad
njih povojnih letih je bilo le malokaj 
na prodaj, letos se je vsekakor že 
pokazalo, da se razmere in časi po
lagoma normalizirajo, živine je bilo 
prignane le par komadov, prodajalo 
se je slabo. Tudi prodajalcev ni bilo 
mnogo, ako se spomnimo na pred
vojno dobo. Prevladovale so sladka
rije in prodajalec, ki je imel nekaj 
kuhinjske posode, je napravil še naj
več ,,gšefta“. Splošno pa j,e dobil 
nehote vsak vtis, da je glavni vzrok 
pomanjkanje šilinga, da bi bilo več 
prometa. Najbolj so se smejali lju
dje nekemu kramarju, ki je vpil na 
vse grlo: ,,kupite, kupite, saj šiling 
nič ni vreden11, sam pa bi imel naj
raje, da bi njemu znosili vse šilinge. 
— Godcev letos ta dan ni bilo ni
kjer. Zanimivo je tudi, da Borovlje 
ne opravljajo ta dan, kot je običaj
no, „žegnanje“, četudi je Sv. Mar
tin farni patron. Vse tovarne in 
obrtniki obrtujejo kot navadno in 
tudi gospodinje ne pripravljajo iz
rednega, edino kar je, je ..jarmak11, 
in veliko ljudi iz okolice pride ta 
dan v Borovlje.

mi? Ne, tega ne zmore. Naša deže
la potrebuj^ še eno središče pre
moga in metalurgije in to na vzho
du. To središče je treba ustvariti.

Ali imamo na vzhodu ležišče pre
moga in rude. A v Kuzneckem baze
nu milijarde ton premoga. Vsa te
žava je samo v tem, da sta obe le
žišči oddaljeni drugo od drugega 
2000 kilometrov. Tudi Amerikanci 
so se morali boriti s podobnimi te
žavami. Njihova rudna bogastva le
že na severozahodu od velikih jezer, 
premogovi rudniki pa v okolici Pitts- 
burga. Toda med železom in premo
gom leže velika jezera in tako so 
rudo vozili k premogu po vodni poti.

Nam pa narava ni dala že nareje
nih potov. Moramo si jih zgraditi.

(Dalje)

Izdajatelj, lastnik in založnik lista: Dr. Franc 
Petek, Velikovec. Uredništvo in uprava: Ce
lovec, Gasometergasse 10, telefon 1624-4; Za 
vsebino odgovarja: France Kosutnik. TJiska: 
Robiltschek u. Co., Wien VHL, Hernalsergiirtel 
20. — Dopisi naj se pošiljajo na naslov: Kla- 

genfurt 2, PostschlieOfach 17.
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V kratkem bodo izdelali elektri

čen računski stroj, ki bo tako popoln, 
da bo mogel izračunati račune, za 
katere bi sicer rabili več dni ali mor
da celo mesecev. Nov stroj pomeni 
velik napredek v prim. z dosedanji
mi računskimi stroji, ki jih poznamo 
pod imenom ,,Elektronski možgani". 
Doslej sta samo dva stroja take vr
ste, in sicer stroji, imenovan Elek
tronski računar ter kalkulacijski 
stroj, ki avtomatično kontrolira ra
čune.

Prvi je tako velik, da stoji le v 
prostoru, ki meri 25 X 13 metrov. 
Ta stroj lahko napravi v 5 minutah 
milijon seštevanj desetštevilčnih šte
vil, deset milijonov množenj v osmih 
urah; kvadratni koren 9 številčnega 
števila pa izračuna v 1/40 sekunde; 
množenje dveh dvajsetštevilnih šte-

velike, da bi jih izpeljal mehanično: 
sistem vzvodov, koles itd.

Električni tok je prinesel nove 
možnosti; samo z vključitvijo je bilo 
mogoče doseči rezultate, kakršne so 
prej mogli doseči z valji.

Elektroni ja je močno pospešila 
računanje. Zanimivo je, da so mili
joni ljudi občudovali delo električ
nih računskih strojev kot čudo, ne 
da bi se zavedali, da uporabljajo sto
krat dnevno podobno iznajdbo, na 
primer avtomatični telefon, elek
tronske signale itd.

Princip enostavnega mehaničnega 
računskega stroja je precej znan. 
Kolesa na deset zobov delujejo v ta
kem smislu, da premakne prvo kolo, 
ko se enkrat obrne, drugo kolo za 
1/10 obrata. Posamezna kolesa pred

stavljajo enice, desetice, stotice itd. 
Pri električnih strojih gre za isti 
princip, le da nadomešča ročno vrte
nje kondenzator, ki računa sam.

Po obdobju Babbagge je preteklo 
skoraj stoletje, preden so spet iz
umili elektromehanični kalkulator, 
čeprav je izdelovanje električnih pi
sarniških računskih strojev močno 
napredovalo.

V letu 1944 so izdelali že ome
njeni kalkulacijski stroj; ta se raz
likuje od običajnih strojev v tem, da 
izvršuje vse mogoče računske ope
racije brez človeškega sodelovanja. 
Številke zaznamujejo tipke — kot 
pri pisalnem stroju — na papirnat 
trak, ki beleži račune s prebada
njem. Ta trak spravi številke v za
želeno zapovrstnost, nakar uredi, da

napišeta dva električna pisalna stro
ja rezultat.

Seveda moramo upoštevati, da iz
gubijo precej časa, preden pripra
vijo stroj, da začne delovati. V elek
trični stroj je vdelanih do 18.000 
električnih cevi in kar težko si pred
stavljamo vso kompliciranost me
hanizma.

Za izpopolnitev teh strojev se mo
ramo zahtaliti vojni, ker so države 
nudile vse podpore, da so le dobile 
dragocene podatke v balistiki. In ta
ko so se ti stroji izpopolnili v nekaj 
letih, dočim bi v normalnih časih po
trebovali za tak napredek gotovo 
okoli 20 let. Pričakujemo pa lahko, 
da bodo v bodoče ti stroji računali 
probleme, za katere doslej ni bilo 
časa. Tako bodo pripomogli k no
vim spoznavanjem v biologiji, astro
nomiji, meteorologiji itd. Učenjaki 
menijo, da bo mogoče določiti vreme 
za daljšo dobo naprej takrat, kadar 
bodo mogli računati z naj višjimi šte
vili. Toda dovolj bo dela tudi za manj 
razvite elektronske kalkulatorje.

KoJ pripoveduje Kri
vil izvrši v 1/200 sekunde in izroču- ........................................................................................................................................................................................
na do 100 števil na drugo in tretjo 
potenco v eni minuti. Stroj šteje s 
pomočjo električnih impulzov.

Koliko časa in dela prihrani tak 
stroj, je jasno, če vemo, da izpelje v 
dveh urah račune, za katere bi po
treboval spreten matematik 100 let.

Zgodovina računskega stroja gre 
vzporedno z razvojem računske ma
tematike, ko so ljudje začeli iskati 
mehanični nadomestek za računanje.
Bilo je več raznih računskih pripo
močkov v 18. stoletju, toda prvi pra
vi računski stroj je iznašel pred pri
bližno 130 leti Charles Babbagge.
Njegov stroj je opravil mnogo raču
nov, ki jih sedaj opravlja električni 
stroj; dvajset let je izpopolnjeval 
svoj stroj, toda nikakor ga ni dokon
čal, ker mu je primanjkoval kapital 
ali pa tudi ker so bile zahteve pre-

Kri se pretaka po našem telesu 
kot življenjski veletok, ki prinaša ki
sik in hrano lačnemu tkivu in odna
ša iz njega strupene snovi. Brez krvi 
ni življenja, zato se ne smemo ču
diti, da polaga moderna medicina 
tako veliko važnost na preiskavo kr
vi .Iz krvi bere zdravnik najvažnej
še, kar mu služi za diagnozo in za 
zdravljenje.

Zdravnika zanima predvsem šte
vilo belih in rdečih krvnih telesc, ki 
neprestano romajo po naših žilah. V 
ta namen nas zbode v sredinec, nam 
odvzame kapljico krvi in jo preišče. 
S točno preiskavo se prepriča, ali

Ali se nadarjenost podeduje?
Izredno mnogo so v vseh časih 

razpravljali, ali se nadarjenost pre
nese od staršev na otroke ali ne. 
Učenjaki so različnega mnenja; tako 
na primer trdijo nekateri, da se ta
lenti rode slučajno in zanikajo, da bi 
otroci podedovali nadarjenost po 
starših; kot dokaz navajajo vrsto 
znanstvenikov in umetnikov, ki so 
svojim potomcem zapustili zgolj ime 
in nobene dote, zaradi katere so sa
mi zasloveli.

Nekateri znanstveniki pa navajajo 
precejšnje število primerov, ki go
vore za to, da je nadarjenost dedna 
in da prehaja včasih na otroke ali pa 
na vnuke. Tako je bil na primer oče 
znamenitega znanstvenika Galileja

izredno izobražen človek, skladatelj 
in glasbenik, sin znanstvenika pa je 
bil velik literat ter je pomagal očetu 
pri poizkusih.

Peter in Marija Curie sta 1. 1911 
prejela Nobelovo nagrado za kemijo 
in isto nagrado je čez nekaj let dobi
la njuna hči Irena za dela, ki jih je 
izvršila ob sodelovanju z materjo.

Prav tako je muzikalni talent zna
čilen za družino Bach, ki je dala vr
sto pevcev, organistov in skladatel
jev.

Nedvomno je torej, da imajo otro
ci „velikih“ precejšnjo možnost, da 
prejmejo kali nadarjenosti, ki more 
na ugodnih tleh dati vidne sadove.

imamo premalo krvi. Če ugotovi 
premalo rdečih telesc, pomeni, da 
sprejemamo in oddajamo premalo 
kisika; organizem dobiva premalo 
kuriva in ne deluje v redu. Zelo važ
no je, da imajo rdeča krvna telesca 
dovolj krvnega barvila ali hemoglo
bina. Ta namreč opravlja transport 
kisika, če imajo rdeča krvna teles
ca premalo hemoglobina, govori
mo o slabokrvnosti. Kakšnega izvo
ra je ta, da pokažejo druge, preiska
ve. Včasih povzroči slabokrvnost iz
guba krvi, včasih kako zdravilo ali 
telesni ustroj.

Tudi bela krvna telesca preiskuje 
zdravnik pod mikroskopom. Toda 
medtem, ko je na kubični milimeter 
krvi približno 5 do 6 milijonov rde
čih krvnih telesc, se število belih 
krvnih telesc stalno menjava od 7 
do 10 tisoč. Njih naloga je, da stoje 
na straži, uničujejo v telesu škodlji
ve bakterije, če se število belih krv
nih telesc na kakem mestu telesa 
poveča, tedaj govorimo o vnetju. 
Glede na razdelitev različnih krvnih 
telesc sklepa zdravnik na važne 
vzroke bolezni.

Kri pove še več! Kronično za- 
strupljenje s plinom ugotovimo, če 
preiščemo kri pod spektroskopom. 
Že iz ene same kaplje krvi lahko 
ugotovimo tudi krvne skupine, ki so 
zlasti velike važnosti za transfuzijo.

Vse mogoče ugotavlja zdravnik po 
kemičnih sestavinah krvi. Tako na 
primer priča povečanje dušikovih

snovi v krvi, da so bolne ledvice, 
prevelika količina sladkorja v krvi 
kaže na sladkorno bolezen; premalo 
kalcija dokazuje šibke kosti in na
stop krčev, ki si jih po navadi ne 
moremo razložiti. Kri je torej zdrav
niku dober kažipot!
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Kakor so izjavili znanstveniki, bo 

v prihodnjih 26.000 letih v Evropi 
vse toplejše, tako bo vinska trta, ki 
je sedaj uspevala samo v Porenju na 
52. stopinji severne širine', z uspe
hom dajala vince tudi na 55. stopi
nji severne širine, to je na meji 
Danske. Nadalje izjavljajo, daje ver
jetno, da bo postalo po teh 26.000 
letih spet hladneje v Evropi, vendar 
natančni računi za daljšo bodočnost 
še niso povsem gotovi. Pravijo, da 
bodo vzroki tem klimatskim spre
membam prav tisti, ki so izzvali le
dene dobe, ki so se izmenjavale od 
pred 600.000 leti do zadnjih 20.000 
let. To je različna pot naše zemlje 
ter enkrat večji, enkrat manjši nagib 
zemeljske osi. Znanstveniki pa so 
natančno ugotovili, da ni pričakovati 
v prihodnjih 50.000 letih nevarno
sti kakšnega večjega padca toplote 
in niti najmanj, da bi v tem času 
imeli še kakšno ledeno dobo.
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Tako je bilo tam, kjer so hodile 
patrulje same; kjer so bili pa tudi 
izropani trgovci z njimi, se je tu in 
tam našlo kako blago.

Uspehi preiskave so bili zelo pi
škavi, a posledice take, kakršne je 
napovedal nadporočnik Malgaj; med 
delavstvom se je začelo večati neza
dovoljstvo, pri slojih pa, na katere je 
slovenska uprava računala, so dose
gli ravno nasprotno.

Na pragovih izropanih trgovin in 
širokih, blagostanje oznanjajočih hiš 
so se jele samozavestno pojavljati 
dozdaj skrite postave rejenih gospo
darjev in njihovih platunj — kot da 
jih je neka posebna toplota privabi
la na svetlo.

Od ust do ust je §el šepet:

,,Bojijo se nas! Morajo . . . Celo
vec jim je tako ukazal ..."

Zgodnjega decembrskega jutra, 
ko je bila še vsa Jazbina zavita v me
gleno zimsko jutro in ko je družina 
še spala, je zabutalo na hišna vrata 
Močivja.

Prva se je prebudila Močivka:
„Kdo je?"
,,Odprite in videli boste!"
,,Za božjo deljo, kaj pa je?"
,.Vojaška patrulja z Ravn!"
Materi je šlo na jok. Take patru

lje so bile v tem času sicer po doli
ni nekaj navadnega. Zaradi večnih 
preiskav, zaradi lova za talci. Kaj pa 
ima Močivje s temi stvarmi oprav
ka?

Zunaj je odgovoril krut glas: „Od- 
prite! “

In spet so se vrata stresla pod 
udarci puškinih kopit.

Mati je odrinila zapah in v. vežo se 
je vsulo pet vojakov.

„Kje je Peter?" je vprašal vodja 
patrulje, majhen, raztlačen korporal.

Močivki je odrevenelo srce.
,,Kaj pa je, kaj hočete z njim?"
„Nič hudega. Kje je?"
Vojaki so se drug za drugim zri

nili mimo matere v izbo; tu so vsi, 
razen korporala, posedli po široki 
klopi ob steni. Eden izmed njih se je 
naslonil na posteljo, kjer sta še le
žali Mojcej in Lizogica, in začel dra
žiti ležeči dekleti:

,,Pa dolgo počivate v Močivju ..."
„Kje je Peter?"
Korporalov glas je bil strog m 

tudi njegov obraz je bil sila resen.
,,Leži še, v hlevu leži!"
Vojaki so se takoj, dvignili. Tu je 

vpadla mati:
„Lahko gre Gustač ponj!"
Gustač, ki je ob prihodu patrulje 

še ležal, je zdaj oblečen stopil v iz
bo. Na njegovem mladem licu se je 
zrcalilo nezaupanje.

„Takoj grem!"
In že je skočil v vežo in proti hle

vu. Vojaki so šli za njim, toda ko so 
oni komaj prekoračili vežni prag, je

bil on že v hlevu.
,,Beži, Peter! Soldati so tu! . . .“
Petruh je res še spal, a Gustačev, 

krik ga je takoj prebudil. Pomencal 
si je oči.

,,Soldati! Kaj pa hočejo?"
„Pote so prišli; skrij se!"
„Zakaj? ..."
Petruh ni mogel takoj razumeti, 

kaj hoče brat. Ker je ležal kar v hla
čah, je bil tudi že na pol opravljen, 
ko se je izkopal iz buget. Za hip je 
neodločen obstal poleg postelje in že 
je vstopila patrulja.

,,Peter Kvocar."
Korporalov. glas ga je prikoval na 

zemljo. Val jutranjega somraka in 
mrzlega zraka se je zagnal v hlev, 
živina, ki je dotlej še ležala, je hru- 
pono vstajala.

Korporal Vuga je stopil k njemu 
in rekel:

„Pojdi z nami!"
„Zakaj ? ..."
„Aretiran si...“
,,Aretiran! . . .
Petruh si je nataknil coklje, ma

lo pomislil, potem pa rekel hladno, 
kot bi iz njega izginilo vsako čustvo, 
vsaka slutnja:

,,Oblečen sem!"
„Toda v cokljah ne moreš gaziti 

z nami!"
(Dalje)


